2014年 12月 26日 星期五



与界首邂逅,放眼望去,碧波万倾,千岛竞秀,群山叠翠,若隐 若现间,如碧玉翡翠,如一丸螺黛,更宛如一个亭亭玉立的少女, 静卧于千岛秀峰之间。而千汾绿道蜿蜒其中,沿线荟萃界首最有 特色的历史、人文和绿色低碳资源,将珍珠般串起的乡村逐步建 设成亮点纷呈的精致景区,无数村民享受"绿色福利",实现从美 丽乡村向美丽经济的华美转身。



湖光山色中享受养老服务

12月10日,从千汾公路转入逸 和源界首养生养老基地,首先看到的 是一个大大的公园,里面有清澈的溪 水淙淙流过,工人正在加建石板桥, 为住在基地的老人们再添新景。

逸和源界首养生养老基地是浙 江天声集团利用闲置农家乐改造建 成的首家养生养老基地,有标准套房 24间。装修时,基地就细心周到考虑 老人的需求,美化周边环境。并与周 边农家乐等设施联合,力求给老人提 供吃、住、行最贴心的服务。

基地开业后,随即推出15天为 周期的养老计划,受到上海、嘉兴等 地老人的热情响应。目前,已有老人 团队 5 批、约 200 余人入住。入住的 老人不仅每天都能吃到千岛湖野生 鱼,还能在专人陪护下前往周边的景 点游玩,如龙川湾、芹川古村落、千汾 到休闲度假养生。

对于基地选择建在界首的原因? 集团相关负责人表示:"千岛湖很美, 2012年春节我携家人来度假,当时就 有一个念头——要是我们逸和源的 老人在这么美的地方养老该多好!后 来我在千岛湖常住一段时间后,慢慢 发现千岛湖不仅山清水秀,而且茶香 果甜、民风淳朴,非常适合候鸟式安 居型养老。而且,杭黄铁路全线第一 个标段已经动工,西湖、千岛湖、黄山 等名山名湖连成一线,交通的便捷化 大大提高,不论是从上海到千岛湖的 养老中心,还是以千岛湖的养老中心 为中继点,深入黄山景区游玩,交通 往来都相当便捷。而界首乡农家乐、 采摘游等设施齐全,千汾绿道建设交 通便捷,是建设基地的最佳之选。

采来新鲜摘来乐

橘红满枝映冬景,美丽乡村画中

眼下正是界首柑桔的成熟期。每 天一大早,玛璜村村民周好华都会上 山采摘桔子,而他的妻子则在山脚下 的千汾绿道上摆摊售卖这些刚采摘 下来的桔子。

游。

水果摊就摆在路边,过往的车辆 看到这些诱人的桔子,大都会停车选 购一番。周好华的桔子摊位不大,但 是生意一直不错,感兴趣的客人甚至 还会亲自上山采摘。每年,周好华一 家光卖桔子,就有十多万元的收入。

周好华告诉记者,以往他们卖桔 子靠船运输,销量不大,成本还高。现 在交通条件改善了以后,来采摘游的 游客很多,每天都有上海、桐庐、富阳 的熟客过来,水果这样卖卖基本上就

差不多了,不需要拿到外面去卖。 和周好华一样,目前千汾公路沿 线的许多果农都转行当起了商贩。在

千汾线竹里观景平台,村民自行贩卖 的水果摊一字排开, 品种除了桔子、 柿子等当季水果外,还有笋干、鱼干、 辣酱等农家自产的农产品。这些"土 味十足"的农产品吸引了每一位来此 的游客,也为村民们带来源源不断的

界首乡相关负责人介绍:"界首 乡不仅拥有以梅峰览胜为代表的秀 丽半岛风光和连绵的湖岸线,而且独 特的带状钙质紫沙土以及千岛湖良 好的小气候,孕育出优质的界首柑 橘,所产柑橘不仅水分充足、光泽度 好,且含糖度高、口感极佳,受到大家 的追捧。

农民变商贩,果园成景点。这只 是千汾绿道给沿线带来的某一点可 喜变化,相信随着淳杨公路改建工程 正式通车,环湖公路交通正式连接成 环,界首百姓的生活将再次发生改

小渔村的幸福生活

每天早上的6点多钟,是界首乡严家村这个小渔 村最热闹的时候。村里的渔民们经过一个晚上的劳作, 都会在这个点回来出售满船的收获。

晨曦若隐若现间,鱼贩子秤鱼的声音此起彼伏,而 收获颇丰的渔民们个个喜笑颜开。

在这些人群当中,一位来自上海的游客高阿姨显 得特别与众不同。住在附近农庄里的她听说这里有个 鱼货码头,特意起个大早赶来挑几尾新鲜鱼一饱口福。 "难得有个机会,就想品尝一下,这都是城市里吃不到 的味道。"高阿姨说。

目前,严家村有渔船70多条,是我县规模最大的 渔村之一。多年来,渔民们一直都是日落而作、日出而 息,不过生活却在不断地改变。

老渔民严有富告诉记者,自己14岁开始跟哥哥捕

鱼,现在已经有36年了。以往交通不便,坐客班船到老 排岭镇卖鱼,因为赶不上早市,鱼货难卖不说,价格也 不高。现在,每天捕的鱼除了卖给鱼贩外,甚至被直接 来码头的游客买完了。

而随着游客的增多,村里农家乐对渔产品的需求也 是越来越大,价格越来越高,渔民们的收入自然也就水涨 船高。严淑兰是村里有名的鱼干制作能手,渔民们捕捞的 小野杂鱼大都会卖给她做成鱼干。她告诉记者,以往卖鱼

交通条件的改善、绿道经济的发展给村民们的生 活带来了巨大变化。眼下,严家村已成为界首乡的中心 村,安置房也在紧张施工中,不久,村民们就可以入住 崭新的楼房。如今,"美丽严家、幸福渔村"已成为村民 生活的真实写照。

感觉很兴奋。她的妈妈也表示,亲近 大自然,同时提升运动水平,这样的 干要用船运到县城里,而现在在家门口就能做生意了。 体验活动对于孩子的成长是十分有 在攀岩过程中,朱文经过努力攀 爬到了崖顶。她表示,这种征服感真的

很让人满足。"因为时间的关系,我就 参加了攀岩和真人 CS,希望下次还有 机会来把其他项目都体验一遍。

> 翻开宣传册,发现尚行大型户外 运动基地的体验设施还真多,有专业 大型攀岩岩壁、拓展训练场地、千岛 湖唯一的专业野战射击战场、蜿蜒高

天气变冷,外出参加体育锻炼的

人却多了起来。在界首乡里童村的尚

行大型户外运动基地,最近更是旅游

大巴往来不息,全是前往参加攀岩、

来自海宁的朱文是跟着妈妈

起来体验的。她说,以前经常跟着团

队去骑自行车、野外露营,但是像这

样参加专业的户外运动还是第一次,

野战射击等户外运动的人。

山的松林战壕、原始浪漫的露营丛林、时尚刺 激的山地自行车赛道等,可以开展拓展培训、 野战射击、户外露营、野外生存、户外攀岩、定 向寻宝、徒步探险、山地自行车等特色项目,是 个集生态环保、康体健身、户外探险、科普教 育为一体的全包式体验型户外运动主题园区。

结束完陆地上的野外休闲运动,感觉意犹 未尽,还可以体验水上运动的快乐。红叶湾皮划 艇俱乐部座落于千汾线边,有上千亩可独自享 用的湖湾水面,各类划艇设施齐全,专职教练指 导陪护,是千岛湖亲水游的首选目的地。这里还 有桃子、枇杷、桔子、樱桃、李子、柿子等四季果 鲜让游客充分体验采摘的乐趣,蜜蜂养殖、棋牌 娱乐、篝火晚会、农家烧烤、湖边垂钓、野菜采摘 让游人流连忘返,乐在其中。地道的农家土菜、 舒适的客房旅社,加上满眼的青山绿水,构成了 千岛湖畔一处绝佳的农家休闲地、亲水游乐场。









观光休闲农业成气候

秀珍菇、蘑菇、葡萄,这三种看似没太大关系 的产品被科技串联在一起,形成了一个可循环利 用的产业模式。它,就是位于界首乡的兴宝菇业专 业合作社。

据介绍,兴宝菇业全力打造淳安观光农业的 旅游精品和主导产品,形成三级可循环利用链条: 一是利用桑枝生产秀珍菇; 二是利用秀珍菇生产 后的废弃物转化为蘑菇培养料栽培蘑菇; 三是蘑 菇栽培后废弃物作为有机肥用于葡萄示范种植。

"这个三级循环发展模式,不仅解决了当前食 用菌产业发展中普遍存在的资源约束、产业化水 平低下、产业链延伸不足三大难题,也为合作社发 展观光农业打下了基础。"合作社负责人介绍,以 2013年4月建造的20亩葡萄大棚为例,今年的产 量已经达到了每亩 1000 斤。客人来园区自主采 摘,每斤售价25元,尽管不便宜,但因为有机胚孕 育的葡萄口感好、甜味足,还带有香气,非常受欢

下一步, 园区还将计划建成一个年处理桑果枝 能力 200吨,栽培桑木耳、秀珍菇等食用菌 50万袋, 栽培蘑菇 3000 平方米,转化生物基质 300 吨,集多 元、生态、观光、休闲为一体的现代新型农业示范基 地。引进先进菌棒生产加工机械,提高食用菌生产经 济效益。建成后,园区及周边菇农产生的食用菌菌渣 全部转化成园艺基质,用于葡萄生产,实现菌渣的无 害化处理和资源化利用,减轻周边因菇农肆意丢弃

菌渣的污染,改善基地生态环境。 小小桑枝条大有文章, 体现的是从传统农业 向现代农业转型的方略。在界首,这样的例子还有

界首乡党委委员王慧英介绍, 界首正在打造 生态精品现代农业,不仅继承农耕文化的优势,还 要利用现代农业的技术设备,借机发展观光农业, 提高单位土地的产出。

冬日闲赋农家乐

12月20日,暖阳,宁波市民王丽洁坐在界首 乡某农家乐的院子里晒太阳。身边,还趴着一条宠 物狗,但狗已经暖暖地睡着了。

每一个冬天的周末, 王丽洁和家人都喜欢自 驾来到千汾线上的农家乐晒晒太阳,钓钓鱼,看看 逐渐变红的枫叶, 顺便散步到桔园吃最新鲜的桔 子。她说:"喜欢千岛湖的风景、空气、阳光,周末来 这里充充电,很有必要。

天气很冷,界首乡农家乐的生意却很火爆。在 界首乡桐子坞村的乡村渔港农庄,客人往来络绎 不绝。老板周新芳正忙着准备中饭,中午将有20 多名游客在他的农家乐用午餐,杀鸡、切菜、剖鱼,

忙得不亦乐乎。 周新芳是千汾公路开通后村里最早一批开办 农家乐的村民,多年来生意一直不错。他告诉记 者,这几年他们的农家乐之所有生意红火,便捷的 交通是关键原因,人流量多,客源就增加,客源增 加意味着收入增加。

在乡村渔港农庄不远处,还有一家桂香农家 鱼馆。老板汪正良原来在旅游码头开游船,看到老 家发展前景好,就把游船承包给了别人,回来开了 农家乐。"冬天原本是农家乐的淡季,但现在淡季 不淡,老顾客多,回头客多,名气打出去了,生意很 稳定。"汪正良说。

据了解,目前界首全乡共有正常经营的农家 乐 25 家,从业人数近百人,截至目前,全乡农家乐 已实现收入905万元,农家乐真正成为村民致富 的好途径。